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TELEGRAFUL ROMAN,
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 O., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admini8traţiunea tipografiei arohidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C orespondenţele  s u n t a se ad re sa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Artieolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I NS ERŢ1 UN1 LE:
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fll. rândul cu litere garmond

Cătră onor. cetitori.
In cinând ziariul nostru întră în 

al cincizecilea an de esistenţă, preste 
care trecând în pace, împlinesce jumă
tate de secol de vidţă şi de muncă.

In decursul acestui lung şir de ani 
!Telegraful Român a fost neîntrerupt 
aceea ce menit a fost din capul locului 
să fie: sentinelă credincidsă a bisericei 
şi a aşezămintelor nóstre bisericesci şi 
şcolare, apărătoriu devotat al dreptu
rilor şi intereselor poporului nostru, pro- 
movătoriu al culturei naţionale şi eă- 
lăuzătoriu al neamului românesc în 
tóté nisuinţele sale spre binele de obşte.

Carte deschisă e trecutul ziariului 
nostru, în care iie-cine póte ceti şi se 
póte convinge, că sub stégül seu bună 
luptă s’a purtat, şi cei însărcinaţi cu 
conducerea lui bine şi-au împlinit tot- 
deuna datorinţa de muncitori zeloşi în 
agrul naţional.

Pe basa acestui trecut, curat, co
rect şi consecvent, reclamăm deci în
crederea fi sprijinul onoratului public 
cetitor român pentru viitoriu, în spe
cial pentru anul în care în curând 
vom întră.

Politica ziariului nostru e bine 
precisată, şi din zi în zi tot mai mult 
se dovedesce că e singura politică 
corectă şi corespundă tó re intereselor 
poporului nostru. Vom rémáné deci pe 
calea apucată.

Chestiunilor bisericesci şi şcolare 
vom da şi în viitoriu îngrijirea cuve
nită, tratându-le cu obiectivitatea şi se- 
riositat.ea reclamată de importanţa lor.

O îngrijire mai largă vom da afa
cerilor economice, terenul pe care avem 
încă mult de muncit.

Certele şi personalităţile vor fi es- 
chise şi pe viitoriu din colónele ziariu
lui nostru.

Făcând aceste promisiuni, deschi
dem abonament la Telegraful Ro
mân pe anul ce vine, 1902, cu preţu
rile indicate în fruntea foii, anume: 
pe un an i6 cor., pe 6 luni 8 cor., pe 
j  luni p cor. şi rugăm pe vechii noştri

spriginitori şi abonaţi, se stărue pentru 
lăţirea ziariului nostru în cercurile cu
noscuţilor lor, precum şi ei înşişi se şi 
reînoiască abonamentele la timp, 
pentru-ca espediţia să nu fie întreruptă.

Abonamentele se fac prin man
date poştale, pe cari numele abonatu 
lui, locuinţa şi eventual posta ultimă 
sunt a se scrie cât se póte de corect 
şi legibil.
Redacţiunea şi Administraţiunea.

Noul curent.
S ib i iu ,  1 Ianuarie n. 1902.

Lipsa unei mişcări politice tot mai 
mult se simte în sinul partidului nos
tru naţional, care, pe lângă tóté negă
rile guvernanţilor noştri de astăzi, esista, 
şi va esista cât va esista popor român 
în patria acésta, dat fiind, că însuşi po
porul român e partidul nostru naţional.

Lipsa unei acţiuni energice politice 
din partea partidului nostru a simţit’o 
şi grupul de tineri români, cari au fon
dat noul ziar naţional „Libertatea“, — 
întemeiat, cum ni-se spune în articolul- 
program, tocmai în scopul de a fi cău
tate şi aflate modalităţile, pentru a 
pute fi pus de nou în funcţionare par- 
tidul naţional român.

Nu scrutăm cine sunt tinerii ro
mâni, cari s’au angajat la acâstă no
bilă şi frumósá luptă naţională, cari 
şi-au pus de ţintă netezirea terenului 
pentru zile mai bune de mişcare poli
tică pe séma poporului nostru, şi nu 
întrebăm de trecutul lor politic, pen- 
tru-că trecut politic n’are aprópe nici 
unul din ei. Ceea-ce însă n’are a face. 
Pentru a avé cineva trecut, trebue să 
fie întâiu omul presentului, din care 
se nasce trecutul.

Ne mulţămesce sinceritatea cu care 
tinerii români, grupaţi în jurul noului 
ziariu, ne spun că nu e bine aşa cum 
e, că aşa nu mai merge, şi că parti
dul ajuns în impas trebue scos cu ori
ce preţ din încurcătura în care se află.

Şi ne mulţămesce zelul şi dorinţa 
manifestată de a pune toţi umărul, pen
tru-ca să fie scos carul naţional din 
glodul în care alţii l’au băgat, nu din 
reavoinţă, ci din insuficienţa precau
ţi unei, atât de necesară în politică.

Nu ne face scrupul nici aceea în 
ce póte că mulţi alţii se vor împedeca, 
anume, că unii dintră tinerii români 
grupaţi în jurul noului ziariu au figu
rat cu subscrierile lor numai cu trei 
luni mai nainte pe apelul contemplat 
în conventieolul din Cluj, prin care 
poporul român din patria nóstra a fost 
provocat (în ora ultimă) să observe cea 
mai strictă pasivitate faţă de alegerile 
dietale, — pentru că presupunem, că 
ei în consfătuirea de la Cluj vor fi 
apăraţi punctul lor de vedere, acum dat 
pe faţă, cd-ficlivităţii, şi numai din mo
tive de Solidarität, ordine şi disciplină, 
s’au supus votul u i i l ^ j 0 î'ităţii şi şi-au 
pus subscrierile alătureâ^CU. apărătorii 
principiali ai politicei de pasivitate.

Tóté acestea nu le luăm în semă f 
ci luăm evenimentul aşa cum ni-se pre
sents, ca un nou curent în politica nós- 
tră naţională, pornit din sinul genera
ţiei tinere a neamului nostru chemată 
să pună ca mâne ea mâna pe condu
cerea partidului.

Şi noul curent ne convine şi în- 
irunesce íntréga nóstra aprobare, pen- 
tru-că vedem în el deoparte confirmată 
politica de o esemplară consecvenţă 
purtată până acum din partea ziariului 
nostru, de altă parte vedem condam
nată politica din care s’a născut de
plorabila stare de astăzi a partidului 
nostru, atât de mult şi de energic com
bătută de noi.

E o satisfacţie mángáietóre acésta 
pentru cei-ce apărând adevăratele in
terese ale poporului nostru în colónele 
acestui ziariu, au fost obiect de atacuri 
dujmanóse în trecut şi au fost discre
ditaţi şi calumniaţi în faţa poporului 
neorientat în politică; dar’ e totodată 
şi un memento la adresa celor ce cred, 
că politica se află pe base sigure dacă 
e aşezată numai pe forţele sentimente
lor şi nu şi pe ale raţiunei. Şi ne place

a crede, că de împrejurarea acésta vor 
ţină cont tinerii români angajaţi la luptă 
naţională în noua direcţie politică, şi 
vor da ascultare şl binevoitórelor sfa
turi ale bătrânilor, cu judecată calmă, 
isvorîtă din bogăţia cunoscinţelor şi a 
esperienţelor ce le au.

Astfel apoi, şi numai astfel, îm- 
preunându-se dorul şi zelul de muncă 
al învăpăiatelor inimi tinere române cu 
cahnitatea şi chibzuiala matematică a 
bărbaţilor noştri trecuţi prin focul lup
telor politice, — noul curent póte să 
fie folositorii! neamului nostru şi póte 
să-l sc0tă din braţele sorţii pe care n’o 
merită.

D esp ărţăm ân tu l S ib iiu
al „ A so c ia ţiu n ii“ .

{Raportul comitetului, cetit în adunarea gene
rală a despărţSmentidui ţinută în Sibiiu la 

29 Decembre st. n.)

O n o r a b i l ă  a d u n a r e  g e n e r a l ă  
^Tetenul de muncă al individului trebue 

să fie bine îneca t şi deplin cunoscut, ca să-l 
folosésea cu succefc--^ sö-i aducă fructe mul- 
ţămitdre. Călătorul neoncntat pe un teren 
străin şi necunoscut, adeseofp rătăcesce şi 
numai dopă-ce ’1 cunósce b i n e , póte da 
înainte, îndreptându-şi greşelile, cari rai! fă
cut să rătăcâscă. Un plugar obiar, făcând 
greş în brazdă, când a ajuns la capătul 
locului ia măsurile de lipsă, ca venind cu 
brazdă nouă locul cu greşul să-l îndrepte 
tăindu-1, ca astfel terenul să fie bine pregă
tit pentru rodire şi atunci cu bună nădejde 
aruncă sămânţa bună, lăsând în grija lui Dum
nezeu încolţin a, răsărirea şi crescerea sămin- 
ţei aruncate.

Călători suntem şi noi pe plaiurile unde 
răsună l mba románéscá, şi ne silim a ajunge 
la ţinta ficsatâ pentru cultivarea ei, şi dacă 
am greşi calea, datori suntem a ne îndrepta 
cedând unul altuia cu indulgenţă. Muncitori 
suntem şi noi cei aleşi din încrederea popo
rului de pe teritoriul acestui despărţământ al 
„ Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“, şi datori suntem a ne 
da sâmâ despre împlinirea chemării nóstre în
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E a n . g ' l e z ' u . l
(Fine). de Charles Foley.

Nu peste mult am ajuns apoi la o parte 
mai accesibilă a ţermurului, şi acolo am stat 
pe loc, aşteptând pe bătrânul lapplandez. I-am 
ajutat să seótá mrejile, un lucru ce ne-a ostenit 
binişor. Stăpânit de iritaţie şi manie, eu încă tot 
mai tremuram şi nu mă lăsa firea să privesc în 
ochii englezului. Acésta purtare disprepiitóre 
fusese observată din partea pescariului, care 
după ca s’a convins despre duşmănia dintră 
noi, se părea eă-şi bate capul cu ceva lucru 
mare, dar’ fără resultat. Tocmai în momen
tul acela însă, când mai puţin mă aştepta
sem, când începuserăm să punem pescii în 
corfe şi lucrarea acesta ne adusese mai aprópe 
unul de altul, sigur îşi va fi adus dór’ a 
minte de vr’un cas analog cu al nostru, vr’un 
cas petrecut în séraeaciósa lui colibă,dar’ — 
firesce — cu alţi turişti. Cu o mână a arătat 
spre mine, cu ceealaltă spre eDglez, şi silin- 
du-se să esprime corect numele nostru, mai 
mult strigând de cât vorbind a rostit urmă- 
tórele: „Sir Gilbert, Sir lohn Havis intro
duced nor!

Cum lapplandezul acesta pitic, mai mult 
moimă de cât om, ne presentase în acest 
chip : pe doi turişti degbisaţi în pescari, aci, 
în mijlocul gheţarilor şi curenţilor, îu acâstă 
selbatecă pustietate: făcuse asupra mea efect 
aşa de bizar, în cât în momentul acela mi-a 
trecut totă mănia şi am erupt în rîs eu ho
hote. Şi am fost desarmat de tot, când am 
văcjui că Sir lohn Havis eliberat de sub in- 
fluinţa silei pentru el insuportabilă — îndată 
a pus la o parte rigiditatea şi a ’nceput şi 
el a rîde, cu aceeaşi poftă ca şi mine şi m:-a 
întins mâna atât de bucuros şi afabil, în cât 
n’am putut să i-o resping.

Scurt după aceea am lăsat în grija bă
trânului lapplandez mrejile şi tóté instrumen
tele de vânat şi alături unul de altul ne-am 
re’ntors a casă, pe aceeaşi cărare stáneósa. 
lohn Havis era ca schimbat: necontenit con
versa eu mine — franţozeşte, aşa de bucuros 
şi afabil, în cât i-am ertat purtarea jignitóre 
de mai nainte. Când am ajuns la locul unde 
alunecasem, el şi-a scos străicuţa de tutun 
şi încă ’nainte de ce şi-ar fi. umplut pipa 
lui, mi-a olerit se fumez din tutunul seu. 
M’a impresionat adânc acâstă afabilitate din 
partea lui şi după ce scotocisem prin tóté 
buzunarele şi totuşi nu-mi aflam pipa, m;-a 
venit subit a minte, că sigur o voiu fi perdut

când m’am precipetat pe cósta. Şi involuntar 
am arătat spe mesteacănul de care mă prin- 
sesem, zicând tovarăşului meu:

— Sigur o voiu fi perdut colo jos 1 
Nici nu terminasem, frasa acésta, când 

eDglezul meu, ca mânat de altă-ceva, se acă- 
ţăra pe cósta ’n jos spre abisul în care mai 
adineaori era să-mi aflu eu sfârşitul. Mergea 
la vale eu mişcări aşa de repetji şi agitate, 
îu cât credeam că a lunecat şi el ea mine, 
şi acum îl va ajunge pe el catastrofa ce mă 
ameninţase pe mine. .Am început să strig 
din tóté puterile după bătrânul lapplandez ; 
apoi m’am aplecat de tot pe marginea stâncii, 
şi am privit în abis. In sfârşit mi-am vecjut 
pe englezul meu, care stătea acolo în aceeaşi 
situaţie cum stătusem eu şi tocmai aşa se ţinea 
şi el de creanga mesteacănului, cum făousem 
eu înainte cu un ceas. Când a ajuns de tot 
aprópe de mine, i-am aruncat brâul şi din 
tóté puterile l’am tras cu el în sus. In sfârşit 
am ajuns să ’1 prind de mână şi astfel i-am 
ajutat să se urce sus pe stâncă lângă mine. 
Ajuns aci, S r lohn Havis mi-au predat apoi 
pipa, o seulă netrebnică, pe care o cumpă
rasem cu zece bani din ore-care bazar, şi pen
tru carea el îşi pusese îu serios pericol viâţa.

Mi-a predat pipa, şi mâna mi-s’a mânjit 
de sângele de pe ea.

Numai atunci am băgat de séma, că 
hainele de pe el sunt tóté sfârticate, faţă 'i 
e sgăriată tótá, ear’ mânile ’i sunt belite şi 
pline de sânge.

— Te-ai rănit? — l’am întrebat eu.
— Oh, no! Nimica tóta! Sgărieturi ce 

nici să le iai în séma! — mi-a reflectat el discret.
Intr’aeestea roşâţă de atingetoriu de 

drăguţă perplesitate ’i îmbujorase faja. Pur
tarea lui de acum în comporaţie cu cea de 
adineaori arăta un contrast aşa de isbitoriu, 
în cât cu drept cuvânt mă credeam îndrep
tăţit să-i fac înfruntări.

— Ce nebunie acésta 1. . .  Să comiţi aşa 
ceva!.. . Aşi mai înţelege, dacă adineaori ai 
fl încercat să mă scapi pe mine da la mérte !... 
dar’ se-ţi periclitezi viéfa pentru pipa m e a ! ... 
Ne-mai pomenită uşurinţă!...

E l s’a ridicat puţin, ca-şi-cum prin acesta 
ar fi voit se indice, că i-am zis vorbe nu 
tocmai pe plac şi că prin acelea i-am ofensat 
„coreetitatea" lui, — şi în ton sincer, înfrun- 
tătoriu mi-a răspuns următorele:

-  Oh, Sir, cum şi poţi cugeta aşa 
ceva? Dór’ când că^useşi adineaori pe stâncă 
’n jos cum să-ţi fi putut eu întinde mânai? 
Dór’ atunci — nici nu-\i eram încă pre
sented ! . . .  _____
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cadrul statutelor Asociaţiunei pe basa regu
lamentelor şi a instrucţiunilor esistente.

Adunările generale de natura adunării 
presente sunt chemate a se pronunţa asupra 
lucrărilor presentate de comitetul cercual, ca 
organ esecutiv al acestora. In cele următdre 
presentâm on. adunări generale o scurtă icdnă 
despre modesta lucrare a comitetului de la 
ultima adunare ţinută la 29 Maiu (11 Iuniu) 
a tr. în comuna Boiţa.

In general mersul afacerilor a fost nor
mal, comitetul Dvóstrá şi-a dat tótá silinţa a 
esecuta conclusele adunării generale din anul 
trecut şi în special a resolví tóté lucrările 
încredinţate din partea comitetului central 
parte în şedinţe, parte din presidiu, cu deo- 
bire de la depărtarea secretarului Nicolau 
Yătăşanu, care cu începerea anului şcolar 
1900/1 chemat a ocupa o catedră de profesor 
la gimnasiul de stat din Beregszász, a trebuit 
sé părăsescă Sibiiul şi numai mai târziu s’a 
substituit prin Candid Popa învăţător.

Stăruinţa de a câştiga membri în cen
tru vine în colisiune cu stăruinţa desvoltată 
în acésta direcţiune din partea comitetului 
central, unde se înscriu de-a dreptul chiar şi 
unii din cei din afară, şi în anul acesta cu 
atâta mai vértos se póte afirma acésta, că 
unii domni s’au făcut membri cu ocasiunea 
adunării generale, fără de a avé acest comitet 
cunoscinţă oficială despre înrolarea lor în nu
mărul membrilor asociaţiunei.

După lista oficială ce stă la disposiţia 
comitetului, numărul membrilor Asociaţiunei 
de pe teritorul acestui despărţământ până la 
adunarea generală din anul trecut ţinută în 
Boiţă e ra : 7 fundatori, 18 pe viAţă şi 45 or
dinari. In decursul anului s’au făcut 4 mem
bri ordinari, anume: Paul Muntean, Dşâra 
Eug. Paloş, Petru Indrieş şi Georgiu Comşa, 
ear’ prin domiciliare în Sibiiu 3 membri: 
Petru Broştean, Pompiliu Isac şi Radu Ar- 
delea, crescând astfel numărul membrilor or
dinari de la 45 la 52; dar’ tot ?u acest in
terval au decedat 2 membri: Alexandrina 
Cunţan şi Dr. loan David, e ir’ 3 membri 
şi-au strămutat domiciliul şi aceştia sun t: 
Maria Cioban, Dr. Uie Dăian şi Nicolae Vă- 
tăşan rămânând astfel la finea anului 1900, 
7 fundatori 18 pe viaţă şi 47 ordinari.

In decursul anului curent numărul mem
brilor pe viaţă prin strămutarea membrului 
Onoriu Tilea a scăzut de la 18 la 17, dar’ 
prin înscrierea membrilor ordinari: Dr. Elie 
Cristea, Nicolau Ivan şi Constantin Prie de 
membri pe viaţă, numărul acestora s’a urcat 
la 20, car’ a membrilor ordinari prin mórtea 
membrului Georgiu Macsim, apoi prin intra
rea întră membrii pe viaţă a dlor Dr. Elie 
Cristea şi Nicolau Ivan, apoi prin strămuta
rea membrilor loan V. Russu, Dr. Amos 
Frâncu, Dr. loan Stroia şi loan Popovici de 
la 47 a scăzut la 40, dar’ prin intrarea mem
brilor Dr. Atanasiu Marienescu, Constantin 
Popp, Elena Leményi, Vasile Gămulea, Ni
colau Vătfişan, Wilhelm Krafft, Ilie Moga, 
Constantin Barcian, loan Glibu, Constantin 
Dimian, Arseniu Bunea, loan B. Boiu, Dr. 
Daniil Barcian, Alexiu Oniţ, Irimie Răduţ şi 
Cornel Popescu au crescut de la 40 la 56; 
astfel de present sunt deci pe teritorul aces
tui despărţământ: 7 membri fundatori, 20 
membri pe viaţă, 56 membri ordinari, în 
total 83 membri.

Raţiociniul purtat în regulă de cassarul 
nostru, după cum se arată prin cifrele pe 
cari veţi avé ocasiune a le censura la locul 
şi în modul cum vi-se vor presenta, constată 
la intrate cu finea anului 1900 suma de 
591 cor. 70 fii., la eşite suma de 368 cor. 80 fii., 
cari subtrase din intrate rămâne un cassa 
rest de 222 cor. 90 fii.

Deóre-ce suntem la finea anului curent 
şi fiind încheiate raţiociniile şi pe acest an, 
cari se vor presenta cu 577 cor. 91 fii. la 
întrate şi cu 560 cor. 10 fii. la eşite şi cu 
un rest de cassă de 17 cor. 81 fii,, rămâ
nând la apreţiarea On. adunări a întră în 
censurarea lor şi pe acest an şi apoi a vota 
budgetul atât pe anul curent 1901 cât şi pe 
anul 1902 ce vi-se vor presenta de odată cu 
raţiociniile, având a vă pronunţa asupra celor 
20°/o încassate direct la comitetul central 
de la cei 16 membri ordinari cu ocasiunea 
adunării generale ţinute aici în Sibiiu la 21 
şi 22 Septembre a. c.

Am amintit mai sus, că activitatea co
mitetului acestui despărţământ la anumite 
ocasiuni se absórbe de activitatea însu-şi co

mitetului central, pe când alte comitete din 
despărţămintele din afară cu ocasiunea adu
nărilor generale se presentă în opinia publică 
cu resultate atât morale cât şi materiale lă
udabile, comitetului nostru la asemenea ocasi
uni i-se ia posibilitatea, şi ea trece direct sau 
indirect la comitetul central.

Cu ocasiunea adunării generale a aso- 
ciaţiunei din acest an ţinute aici în Sibiiu, 
comitetul nostru a fost provocat din partea 
comitetului central, ca să iee disposable de 
lipsă pentru aranjarea festivităţilor obicinuite, 
ca să garanteze o bună reuşită adunării ge
nerale de la 21 şi 22 Septembre a. c. Comi
tetul nostru în şedinţa sa de la 31 Maiu a. 
c. a şi iniţiat întrunirea unei confereDţe a 
inteligenţei din despărţământul Sibiiului şi a 
celor din jurul acestuia; conferenţa s’a con
vocat şi s’a întrunit aici în Sibiiu la 7 Iuniu 
şi şi-a ales un comitet şi resultatul atât mo
ral cât şi material este al acestui comitet, 
care s’a pus în directă atingere şi legătură 
cu ‘comitetul central. Resultatul moral ne 
vine în memorie la toţi cu aranjarea esposi- 
ţiunei etnografice şi celelalte serbări festive, 
ear’ resultatul material a fost preste 2000 cor., 
care sumă s’a pus la disposiţia comitetului 
central.

Referitoriu la bibliotecile poporale măr- 
turis'in, că înfiinţarea astorfel de biblioteci 
n’a fost încoronată de succes. Cu studiarea 
regulamentului pentru înfiinţarea şi adminis
trarea bibliotecelor poporale conform recer- 
cării on. comitet central dto 2 Aprilie 1900 
Nr. 216 a fo3t însărcinat din partea comite
tului secretariul acestuia Nicolau Vătâşan, 
care părăsind pe atunci Sibiul nu a mai 
putut veni cu propunerile de lipsă, cu tóté 
aceste comitetul sa va ocupa cu ideia şi la 
timp potrivit va veni cu propuneri în aeéstá 
causă. Observăm aici, că în despărţământul 
nostru esistă aprópe la tóté şc0lele biblioteci 
şcolare şi din acest motiv în şedinţa din 15 
Novembre a. c. a decis a nu reflecta la cuota 
ce i-se cuvine din suma de 2000 cor. pusă 
în vedere prin resoluţiunea comitetului cen
tral dto 27 Sept. a. c. Nr. 763 în acest scop.

Nu ne putem lăuda nici cu agenturile, 
nici chiar în acele comune unde s’au înfiin
ţat şi au funcţionat un an doi, apoi provo
cate a raporta despre resultat, nici după re- 
peţite provocări nu ni-a raportat, în cât cu 
multă părere de rău trebue să constatăm, că 
acele nu funcţionâză.

Precum se ştie, încă în adunarea de la 
Veştem ţinută în 1897 s’a hotărit colectarea 
de proverbe şi cu culegerea lor s’a angajat 
secretariul de atunci Dr. Elie Cristea. In 
adunarea din anul trecut ţinută în Boiţa, s’a 
raportat, că acele sunt sub tipar, acum ve
nim a vă raporta, că acele au şi apărut în 
500 esempl. dar’ spesele de tipariu ureân- 
du-86 la aprópe 400 coróne, comitetul în şe
dinţa din 14 Dec. a. c. a decis, ca să se 
vânc)ă cu preţul de 1 cor. esemplarul, nefiind 
de ajuns suma disponibilă luată în budgetul 
anului trecut în acest scop. După cum se va 
vedé din budget, on. ad. generală va binevoi 
a face provisiune nóuá, la budgetul anului 
1902 pentru acoperirea restului.

In fine nu putem lăsa fără amintire o 
împrejurare pe cât de tristă pe atât de pă- 
gubitóre; aţi avut ocasiune şi Dvóstra a vă 
convinge în repeţite rânduri cât este de greu 
a străbate în sinul poporului cu dorul de a-1 
cultiva şi a-1 lumina. Când aude poporul de 
adunarea proiectată a se ţind în cutare co
mună, pare eă-1 aii^i şoptind: ear’ ne vin 
domnii să ne stórcá banii, şi astfel bunele 
intenţiuni ale inteliginţei de a veni în con
tact cu poporul pentru luminarea lui, nu se 
pot realisa, şi Dómne câtă trebuinţă are po
porul nostru de sfaturile şi bunele poveţe ale 
inteligenţei, cu dor în inimă de a-1 vedé pro
gresând, ca să nu rămână tot el în códa tu
turor neamurilor. Că adunarea presentă o ţi
nem aici, tot din acest dureros motiv ne-am 
vă<J.ut necesitaţi a o face. Să căutăm deci, on., 
adunare, mijlócele prin cari 1’ain puté con
vinge, că nu banul este ce ne duce la el 
acasă, ci dorul de a-1 vedé şi pe el înaintând 
între celelalte popóre conlocuitóre.

După aceste vă rugăm:
1. Să luaţi acest raport la cunoscinţă.
2. Să daţi absolutoriu comitetului pe 

raţiociniile ce se vor presenta.
3. Să votaţi budgetul pe anii 1901 şi

1902.

4. Să alegeţi membrii comitetului pe 
noul period.

Mulţămindu-vă pentru încrederea, cu 
care am fost onoraţi, depunem în mânile 
Dv0stră sórtea acestui despărţământ.

S i b i i u  29 Decembre 1901.
1. Papiu Candid Popa

director. secretar.

Biserica din Mikóujfalu.
Prinos de recunoscinţă binefăcătorilor ei.

— Decembre, 901.
(Urmare şi fine.)

In 15 Iuliu 1897 întâlnind pe dl Dimi- 
trie Moroianu din Bucuresci în promenada 
băilor de la Tuşnad, îi comunic intenţia de 
a colecta ceva pentru continuarea zidirii. 
Dsa subscrie îndată 10 fi., şi prin întreve- 
nirea dsale ospeţii din Romănia (vr’o 26) 
mi-au dat 81 fi. 50 cr. ear’ domnul Nicolae 
Popescu (Craiova) mi-a promis că-mi va co
lecta şi acasă. Resultatul colectei domnului 
Popescu a fost 300 franci. Amintesc aci îm
prejurarea, că stimaţii confraţi din Rcmănia, 
cei dela băile din Tuşnad, la început au de- 
negat a contribui cu ceva la colectă, pe mo
tivul că parochienii sunt unguri, şi numai 
după desluşirile data de dl Moroianu că bieţii 
ómeni sunt şi se ţin de Români, dar’ în cur
sul veacurilor şi-au uitat limba, au declarat 
că contribue bucuros cu ofrandele lor.

Fericitul loan Popescu, fostul protopres- 
biter şi profesor de teologie în Sibiiu fiind şi 
în legături de rudenie, cunoscând năcazurile 
nóstre cu zidirea bisericei, prin o colectă în 
jurul Sibiiului ni-a trimis 276. fi. şi tot la 
stăruinţa Domniei sale am primit dela comi
tetul pentru cei esundaţi 300 fi., căci şi nouă 
ni-s’au fost căşunat pagube prin ape. Dl. 
Constantin Dimian din Breţcu acum paroeh 
în Sibiiu, ni-a colectat 31 fi. 96 cr. Victor 
Popea paroeh din Satulung 23 fi. şi alte co
lecte mai mici, cari tóté la olaltă fac suma 
de 2230 fi. 86 cr.

Cu ajutoriul lui Dumnezeu biserica în- 
tómna anului 1879 a fost pusă sub acoperiş, 
remânând neacoperit turnul. Bani nu mai 
aveam, de a mai colecta nu-mi convenia, că 
m ă  s ă t u r a s e m ,  eăe i  a s t fe l  d e  m is iu n i  s u n t  
împreunate cu multe neplăceri. Aşa am pro
pus paroebienilor să facem un arunc de 5 fi. 
Nici m’am aşteptat la atâta bunăvoinţă cât 
au arătat atunci, căci unanim au primit, şi 
s’au adunai 738 fi. v. a. Aşa ni-a fost posi
bil primăvara să continuăm lucrul, acope
rind turnul cu tinichea, procurând uşi fereşti, 
tenciuind şi văruind biserica.

Dar’ când am fost cu tóté acestea gata 
ni a rămas o datorie de 5 l2 fi. Este de no
tat că tot în acest timp, din lemnele de ste
jar ale bisericei s’a zidit şi casa parochială, 
frumosă cu 4 încăperi, care ne-a constat 
586 fi.

Eram deplin mulţămiţi de succesul nos
tru, ba am astupat gura calumniatorilor noş
tri ; şi s’au ambiţionat creştinii mei, în cât îşi 
ţin de fală că sunt Români. Prea Ven. Con- 
sistoriu sub nr. 2007/883 s’a îndurat prea 
graţios a ne vota din fundaţiunea fericitului 
şi în veci neuitatului Metropolit Andreiu Ba
ron de Şaguna, 450 fi. Cu acésta ni-am 
achitat datoriile ce le aveam. Cu sfinţirea 
bisericei a trebuit însă să mai aşteptăm, fiind 
că pe dinlăuntru era góiá de tot. Aşa în 
anul 1884 am înfiinţat un fond de bucate la 
care paroehienii s’au deobligat că vor con
tribui trei ani unul după altul, şi din ali
mentarea acestui fond am z'dit casă canto- 
rală şi clădirile economice necesare, în preţ 
de 500 fi. In anul curent ni am înzestrat 
biserica cu tot mobiliarul, o am văpsit torte 
frumos. Icónele o parte le-am procurat prin 
librăria archidiecesană şi sunt un adevărat de
cor şi chiar şi străinii admiră frumseţa artistică 
cu care sunt lucrate. Astfeliu am cheltuit 
cu adjustarea bisericei 502 fi. Şi ni-au mai 
rămas ca fond 50 gălete de bucate şi 964 fi. 
în bani. In Iuniu a fost rugat Eseelenţia Sa 
Inaltpreasânţitul archiepiscop şi metropolit, de 
subscrisul, ca să se îndure a ne sfinţi bise
rica, dar’ arătând că pe lângă t0tă bunăvo
inţa, în persóná nu póte merge, a delegat pe 
dl protopresbiter tractual Dimitrie Coltofeanu. 
Sub conducerea M. O. Dniei Sale s’a sfinţit 
în 29 Iuliu a. c. v.

Aveam neapărată trebuinţă de un clo
pot mare, căci cele două erau prea mici şi 
nu mai corespondeau pe deplin sfântului scop.

Spre acest scop m’am adresat cu rugare On. 
domn lache Stănescu, mare proprietariu şi 
comersant în Braşov, cunoscut de altmintrea 
de íntréga naţiune română din Transilvania, 
căci binefacerile sale pentru biserică şi şcălă 
sunt proverbiale. Şi a binevoit a dona bise
ricei nóstre un clopot de 178 cbilograme. In 
ziua Stului Nicolae, hramul bisericei nóstre, 
în faţa întregei comune bisericesci s’a cetit 
numele binefăcătorilor bisericei nóstre.

După ce le-am arătat că biserica nós- 
tră totdeuna trebue să fie recunojcătăre faţă 
de binefăcătorii sei, aşa totdeuna în ziua hra
mului, preotul îi va pomeni la sfânta liturgia. 
Ear’ dlui Tache Stănescu, care au adus jertfe 
însemnate pentru biserica nóstrá, în semn de 
recunoscinţă să-i eternizăm numele alegându-1 
de ctitor şi petrecându i numele D-Sale şi al 
familiei în locul prim în Pomelnicul bisericei 
nóstre. Cu nespusă bucurie au primit paro- 
chienii mei propunerea, dorindu-i, ca Dum
nezeu să-l trăiască întru mulţi ani cu iubita-i 
familie.

Acesta este istoricul zidirii bisericei 
nóstre, pe care, în semn de recunoscinţă faţă 
de toţi marinimoşi sprijinitori ai noştri întru 
zidirea şi înzestrarea ei, — am crezut de 
cuviinţă se-’l dau publicităţii, spre lauda bi
nefăcătorilor şi ajutătorilor bisericei şi spre 
îndemn şi altora la asemenea fapte bineplă- 
cute lui Dumnezeu.

Augustin Cosma
paroeh

Revistă esternă
Ţarul — în Bulgaria. In amintirea 

răsboiului din 1877—78 Bulgarii au ridicat în 
pasul Şipca un monument ţarului Alexandru 
II. Desvălirea monumentului având a se face 
în anul ce vine, nu de mult umblase pe la 
Petersburg o comisiune pentru a invita pe 
ţarul Nicolae II. la serbările desvălirii. Cum 
se raportézá acum din parte bulgară, ţarul 
a răspuns, că „cel mai ferbinte dor al său e 
să petrécá câteva zile în mijlocul amicalului 
popor bulgar, pe care legături frăţesci sfin
ţite cu sânge ’1 légá de Rusia. Dacă conste- 
laţiunile politice ’i vor face posibil, negreşit 
va merge să asiste la desvălirea monumentului 
„ţarului eliberator“.

Crisa bulgară. In şedinţa de Marţi 
a sobraniei projectul de lege despre contra
gerea împrumutului a fost respins cu 79 vo
turi contra 76. Representanţii băncilor de la 
cari era să se obţină împrumutul, au plecat 
din Sofia.

Până acum nu se ştie ce efect va avé 
acest vot asupra cabinetului şi sobraniei. Po
sibil, că şi cabinetul şi sobrania vor rémánó 
în starea de acum şi eă pentru acoperirea 
erogaţiunilor pressante guvernul va cere de 
la dietă însemnată urcare a dărilor.

«
Rusificarea Finlandei. Ceea-ce Ger

mania face cu polonii din provinciile incor
porate la dîn3», face şi Rusia cu poporul 
finlandez, în grad mai mare chiar, şi cu mij- 
lóce tot atât de brutale. Sunt deja câţiva 
ani trecuţi de când guvernul rusesc a început 
a lucra pe faţă şi fără nici un scrupul la 
rusificarea, Finlandei, confişcându-i aprópe tóté 
drepturile autonomice, garantate de antece
sorii ţarului de acum.

Poporul finlandez resistă rusificării, şi 
în acéstá resistenţă femeile încă ’şi au partea 
lor lăudabilă. Sistemul moscovit însă merge 
înainte, strivind totul ce ’i stă în cale. Săp
tămânile trecute a disolvat ultimul regiment 
de dragoni finlandez. Motivul disolvării e ur- 
mătoriul: Comandantul regimentului a decla
rat guvernorului Bobrikov, că nu póte sa
tisface ordinului de a lua de la soldaţi jură
mântul rusesc, fiind-că acel jurămând nu e 
acceptat de dieta finlandeză, cum o pretinde 
acésta constituţia Finlandei. In urma acesteia 
comandantul a fost dimis şi transferat la re- 
serva cavaleriei rusesci. Drept răspuns la 
acésta întreg corpul oficeresc al regimentului 
şi-a dat dimisia. La rândul său guvernul ru
sesc a disolvat regimentul, ear’ pe foştii ofi- 
ceri ai lui i-a dat în judecată la tribunatul 
militar.

Au de la cine învăţa magiarisâtorii 
noştri!



TELEGRAFUL ROMAN

Limba română Ia Mons Alfons Bayot, 
doctor în filologie, a început la şcdla comer
cială din Mons (Belgia) un curs de limba ro
mână. *

Magnaţi noi. Fóia oficială publică de
cretele prin cari sunt numiţi membri în casa 
magnaţilor următorii: Czorda Bódog, Semsey 
Andor, Dr. Müller Kálmán şi Kornfeld Zsig- 
mond. *

Victima brutalităţilor de la mili
ţie. Săptămâna trecută s’a sinucis soldatul 
Troian Boţco de la regimentul de honvedi 
din Oradea-mare. Nenorocitul e fiu de învă- 
ţătoriu român, era tinăr frumos şi speranţa 
şi bucuria părinţilor. Motivele cari l’au îm
pins a-şi curma zilele ni-le spune el însuşi 
în epistola lăsată pentru părinţii sei. O pu
blicăm aci în urmátórele :

„Iubiţii mei părinţi, şi dragii mei fraţi. 
Mă rog de voi sé mé iertaţi, că mai mult 
nu am putut suferi, tot năcăjit şi batjocorit 
nu am mai avut cap de a răbda. — MS 
rog încă odată de voi sé mă iertaţi toţ’, că 
eu nu am avut alt cap decât se’mi iau viaţa. 
Rămâneţi toţi sănătoşi. Dumnezeu să vă ajute.

„Te rog iubite taică hainele mele ce 
le am eu să le duci de suvenire la fraţii mei.

„Iertaţi-mă toţi că nu am mai putut 
răbda, că jidovul şi cânele de căpitan tot m’a 
batjocorit şi m’a măţerat şi m’a suduit, şi lot 
büdös oláh m-ia <jia şi eu nu am ma* putut 
suferi“.

„Iertaţi-mă că eu m’arn împuşcat“.
Trăiau.

*
Moşia fostă a baronului Szentke-

re sz ty , situată în hotarul comunelor Binţinţ 
şi Băcăinţi (în cercul Orăştiei), a trecut în 
proprietatea dini Dr. loan Mihu, care a cum- 
părat’o cu 120.000 coróne.

*
Masa studenţilor din Brad. Pentru 

masa studenţilor de la gimnasiul rom. gr.-or. 
din Brad, au mai în trai urmatórele dăruiri 
I. De la M. On. D. Dr. A. Marta adv. Li- 
pova 3 coróne, N. Dan 1 cor., N. N. 1 cor,, 
Gregoriu Marisean 2 cor., Iuliu Pop 1 cor., 
Emil Dozse 1 cor., Paulescu 1 cor., Meletiu 
Suciu 2 cor., Dr. Vasilie Avramescu adv. M. 
Radna 2 cor., loan Tuducescu 1 cor., Au
gusta Tuducescu 1 cor. Total 16 cor. II. 
De la M. On. D0mnă Veturia Dimitrescu 
întru eternisarea memoriei mult iubitului ei 
nepot Eugen Chirila stud, techn. 5 coróne. 
Primăscă marinimoşii dăruitori eăldurdsă mul- 
ţămită 1 Direcţiunea gimnasiului rom. gr.-or. din 
Brad, la 16 Decembre 1901. Georgia Pârău 
dir. gimnas.

*
„Bunul Econom“ din Orăştie, redac

tat până acum de I. Moţa, va apără de aci 
încolo sub redactarea învăţătoriului loan 
Fleşeriu.

> *
Concert în  Dobra. Corul bisericei ro

mâne gr.-or. din Dobra învită la Concertul 
ce se va ţin0 Mercuri a doua zi de Crăciun, 
în sala „Hotelul la Husariu“ din Dobra, cu 
următoriul program: „Seara“, cor bărbătesc 
de F. Abt; „Doină doiniţă“, cor bărb. cu 
soli de I. Vorobchievici; „Mai am un sin
gur dor“, poesie de Eminescu, musiea de 
G. Şorban, solo pentru sopran cu aoompani- 
are de pian; „Era nóptea ’ntunecósá“, cor 
bărb. de G. Dima; „Fosta-i lele“, cor bărb. 
după Musicescu de T. Popovici; „Primăvara“, 
poesie de I. Lăpădat, terţet pentru sopran, 
tenor şi bas cu acomp. de pian, compus de 
Iacob Murăşan; Predarea unui monolog; 
„Foie verde de trifoiu“, cor bărb. de T. Po
povici ; „Sérbóica“, cor bărb. de I. V idu; 
„Cântecul oşteanului“, cor bărb. cu acomp. 
de pian de I. Costescu. După concert urmézci 
dans. începutul la 8 óre. Intrarea: de per- 
sóná loc prim 2 coróne, loc II. 1 cor. 40 fii. 
loc de stat 1 coróná. Venitul e destinat bi
sericei şi şc0lei gr.-or. din Dobra. Suprasol- 
virile se vor cuita pe cale ziaristică.

*
O mare aventurieră. Poliţia română 

caută pe o escrocă a unui bijutier care a fu
rat şi de la un conte o sută de mii de co
róne. Acâstă hdţă se dădea drept archiducesa 
Ecaterina d’Austria d’Este, drept princesa 
Maria Ghica, drept baronesa Riganno, pe când 
adevăratul nume 'i este Anna Dubberstein, 
o şansonetistâ. A escrocat multe persóne şi la 
Berlin.

*
Ştiri din România. In ajunul crăciu

nului, la 3 ore după amiazi se va da în sala 
teatrului o mare serbare pentru copii (pom 
de crăciun) sub patronagiul şi în presenţa 
prinţişorilor Carol, Elisabeta şi Maria. — Du
minecă sóra profesorul Tocilescu a ţinut la 
Ateneu conferinţă despre Carmen Sylva. In 
seria conferinţelor din Ianuariu dl Tocilescu 
va ţinâ în 24 Ianuariu o conferenţă sub tit
lul „Zile mari din istoria neamului românesc“. 
— Sâmbătă au fost presentate camerei prc- 
jectele de lege despre încetăţenirea următo
rilor : St. Cabaşi, N. Orghidan, G. Orghidan,

N. Oancea, Al. Gogelescu, I. Russi, Ef. 
Stenula, Alfred Freund, Th Sotirescu, V. 
Lupescu, G. H. Freund, I. G. Bancotescu,
C. Ghioacă, N. P. Cazacu, I. C. Puppa, I. 
Cirizescu, I. Filip, 1). Simán, Hugo Ro- 
gelschy, P. Jurán, D. Anuşca, St. Vineşiu, 
Fr. C. Freund, R. Ordelea şi I. C. Oancea. 
— Tot Sâmbătă a fost presentate şi senatului 
projeete de lege pentru recunóscerea şi îm
pământenirea următorilor: Alexandru G. Ba- 
rozi, Dr. Ion Tolies, L zar Fulga, Tema 
Copp, Constantin Pappasoglu, Theodor Ni
colau, Enric Ottenfeld, Gheorghe Peneş, Ni- 
colae I. Manole şi Ion L Puşcariu. — Ser
viciul sanitar superior fiind informat că în 
comitatul Braşovului a apărut febra aftósá, 
8’au luat măsuri în privinţa importului de 
vite din aceea regiune. — Sub patronagiul 
reginei Elisabeta se va deschide în curând la 
Ateneu o esposiţie de broderii artistice, al 
cărui venit e destinat policlinicei „Regina 
Elisabeta". Esposiţia va cuprinde diferite 
objecte de broderie, de o execuţiune artistică 
şi de o rară frumseţă. Regele şi regina şi 
părechia moştenitâre au espus mai multe 
obiecte, adevărate minuni de execuţie artis
tică; întră altele; Un prea frumos înveliş 
pentru prest<4 în catifea roşu-închis, brodată 
cu aur, împreună cu un covoraş de dantele, 
lucrat de însăşi regina; împreună ou cuver
tura pentru masă covoraşul este destinat bi
sericei luterane din Capitală, ca dar din par
tea reginei. Trena rochiei, pe care princesa 
Maria a purtat-o la încoronarea Ţarului Ru
siei. Pe stofa de catifea, de colórea rozei, 
sunt brodate o profusiune de flori. Acâstă 
esposiţiune va remánó deschisă numai 10 zile. 

*
Concertul „Reuniune! române de 

niusică din Sibiiu“ anunţat deja de noi 
într’un număr anterior va avé loc Sâmbătă 
la 4 Ianuariu 1902 în sala de la Musikverein, 
pe lângă următoriul program:

1. Doue colinde întocmite pentru cor 
mixt de G. Dima.

a) O ce veste minunată.
b) La nunta ce s’a întâmplat.
2. Axionul crăciunului, cor mixt cu solo 

de sopran de G. Dima.
3. Trei terzete, pentru două voci de so

pran şi o voce de alt cu acompaniate de pian 
de F. Hiller.

a) Nóptea.
b) Ah câte flori pe câmp.
c) Câtră zefir.
4. I r  ei cântece poporale pentru cor mixt 

de E. Mendelsohn-Bartholdy.
a) Cu mine fugi.
b) O. brumă a dat.
c) Pe al lor mormânt.
5. Arie din r Traviatau pentru solo de 

sopran cu aeompaniare de pian de G. Verdi.
6. Intre petra Detunata, cor mixt de

G. Dima.
7. Doue duette, pentru sopran şi alt de 

A. Rubinstein-.
a) Cântec.
b) Păsărele.
8. a) Sub crengi de soc, cor miest de

H. Kirchner-,
b) Cor mixt din „ Povestea rosei“ de R. 

Schuhmann.
Biletele de intrare se edau în ziua con

certului de la orele 11—1 p. m. la Musik- 
verein şi sóra la cassă. Prenotări la locuri din 
cele dintâiu două şiruri se pot face pe lângă 
o tacsă de prenotare de 40 f. la cassarul Reu
niunii, Vineri în 3 Ianuarie 1902 de la orele 
13/a—3 p. m. în localul „Casinei române“ 
(strada Baier). începutul la orele 7 sâra.

îm p ărţirea  darurilor  de C răciun  
în tre  să r a c ii  noştri.

Invitare.
Ne luăm voie a invita pe acâstă cale 

pe toţi cei cu durere pentru săracii noştri 
la serbarea de împărţire a darurilor de Crăciun 
ce se va ţin0 Duminecă, în 23 Decembre v. 
a. c. (5 Ianuarie n. 1902), la orele 2 d. a. 
în sala cea mare de la „Gesellschaftshaus“ 
după următoriul

P ro  g r  a m :
1. Două colinde: a) „O ce veste",cor. 

mixt de G. Dima, b) „ Dómne Isuse Christóse“, 
cor mixt de T. Popoviciu.

2. Cuvânt de deschidere.
3. împărţirea darurilor.
4. Grupuri de copii se produc ca co

lindători, crai etc.
o. Rugăciune ocasională.
6. „Rugăciune“, cor mixt de W. Humpel.
Taxa de intrare 20 bani. Venitul curat 

destinat fondului de 20 bani, creat de reu
niune pentru acuirarea unei case cu hală 
de vânzare.

S i b i i u ,  31 Decembre n. 1901.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“.
V. Tordăşianu I. Apolzan

president. notariu.
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Ciiventare
in Dumineca a 28-a după Rusalii si a 

ss. strămoşi.
„Mulţi sunt chiemaţi, dar’ puţini aleşi“.

Ev. Mat. c. 22. v. 14.
Iubiţii mei fii sufleteşti! De Ia înteme

ierea lumii şi până în zilele nóstre s’a lup
tat şi se luptă încă neîntrerupt binele cu 
răul, adevărul cu minciuna, cinstea şi ome
nia cu neruşinarea şi făţăria, lumina minţii 
cu întunerecul necunoscinţei de D-zeu.

Nici când însă în decursul vécurilor, 
omenimea n’a fost sufletesce mai stricată, 
nici moralicesce mai decăijntă, ca pe timpul 
venirei Dlui nostru lisus Christos pe pământ.

De aceea în mâhniciunea inimei sale 
asupra poporului jidovesc, în mijlocul căruia 
trăia, dar’ mai ales asupra mai marilor acestuia : 
cărturari şi farisei cari, deşi auziau înţelep
tele lui învăţături şi vedeau cu ochii minu
nile ce zi de zi le săvîrşea înaintea lor, to
tuşi nu voiau sé-1 recunâscă de Messia cel 
făgăduit prin proroci, — pentru cerbicia 
acésta a lor 'i dojenea adeseori numindu-i 
„şerpi şi pui de năpâ rcă“ (Mat. c. 23. v. 33), 
ameninţându-i cu focul cel nestins al gheenei. 
La ei în adevăr se potriveau cuvintele lui 
Jsaia prorocul că „ochi au şi nu văd, urechi 
au şi nu aud nici înţeleg. (Mat. c. 13 v. 13). 
învăţături înţelepte şi mântuitore de suflet, 
scóse din viâţa şi faptele Mântuitoriuiui nos
tru, ce le-a săvîrşit în timpul petrecerei sale 
pe păment, se află în tóté evangheliile de 
preste an, cari se cetesc rînd de rînd în 
biserica nóstra drept credinciósa a răsăritu
lui ; astfel şi în sf, evanghelie de astăzi.

Pentru folosul nostru, atât sufletesc cât 
şi trupesc, e de lipsă dar’, ca cuprinsul ei 
să-l petrecem eu încordată atenţiune.

lisus intrase în casa unuia din boierii fari
seilor, ca să mânâuce pâine. Vătjând pe cei 
chiemaţi cum îşi alegeau şederile mai sus 
le-a zis în pildă: Când vet fi chiemat de 
c'neva la nuntă, nu te aşeija în locul 
cel mai de sus, ca nu viind alt óspe mai 
Vrednic de cât tine, să fii nevoit a ceda locul 
cel mai de cinste lui; ear’ tu să te retragi 
cu ruşine. „Că tot ce-1 se înalţă, se va smeri, 
şi cel-ee se smeresce, se va înălţa“.

Ear’ celui ce-1 chemase pre el la masă 
’i zice: Când faci prânz sau cină, nu chiema 
prietinii tăi, nici fraţii tăi, nici némurile tale, 
nici vecini bogaţi, ca nu cândva să te ehieme 
şi ei pe tine şi să ţi-se facă ţie răsplătire. 
Ci când faci ospăţ, chiamă săracii, neputin
cioşii, şchiopii si orbii, şi fericit vei fi, căci 
nu pot să-ţi íntórca, ci ţi-se va íntórce ţie 
întru învierea drepţilor.

Şi adind acestea unul din cei-ce şedea 
cu El, ca să a re tJ, că el înţelege partea du- 
hovnicésra a învăţăturei, a zis: fericit este 
cel-ce va prinzi întru împărăţia lui D-zeu. 
Atunci, ca răspuns, i-a spus lisus lui pilda, 
din sf. Evanghelie de astăzi, pe care cu aju- 
toriul lui D-zeu ne vom încerca să o tîlcuim.

Sub cina cea mare se înţălege ferici
rea cea vecinică în împărăţia cCa eerésca, 
la care bunul D-zeu ’i chiamă pe toţi, câţi 
ascultă cuvântul lui şi împlinesc voile lui.

Cei chemaţi întâiu prin însuşi fiul său, 
Dl nostru lisus Christos, sunt Jidovii, po
porul cel ales al lui D-zeu după legătura în
cheiată eu părintele lor Avram, şi în deo
sebi căpeteniile lor : cărturarii, fariseii şi ar- 
chiereii, ca cunoscătorii legii.

Cufundaţi în grijile lumei acesteia, cu 
mintea aţintită spre bunurile şi bunătăţile 
cele vremelnice, robiţi de patimile şi des- 
mirdările acestei vieţi írecétóre, ei nu ur- 
mâzâ binevoitoriului glas al chemărei. La ei 
se şi refere apoi ameninţarea stăpânului, că 
nici unul din bărbaţii aceia, ce erau che
maţi, nu vor gusta cina lui. „Că mulţi sunt 
chemaţi, dar’ puţini aleşi“.

Ear’ într’alt loc (Mat. c. 21 v. 31.) 
zice că vameşii şi păcătoşii merg mai nainle 
de ei întru împărăţia lui D-zeu, fiind-că cred 
şi se pocăese.

După ce aşa dar’ înşişi ei, mai marii 
poporului, s’au lăpădat de masa stăpânului, 
de dragul moşiei, a vitelor şi a sburdărilor 
trupeşti, — în dragostea sa nemărginită că- 
tră neamul omenesc a trimis D-zeu pe fiiul 
seu la răspîutiile şi porţile cetăţii se adune 
seracii şi ciungii, orbii şi şchiopii, adecă pe

J poporul de rînd jidovesc, „oile cele perduto 
I ale casei lui Israil“.

Şi pe urmă, fiind-că mai era încă la 
masa loc, l’a trimis afară din oraş, afară dă 
J  rusalim, afară de neamul jidovesc la dru
muri şi uliţi, adecă la alte limbi şi popóre 
străine, să-i îndemne pe toţi să între, ca să 
se umplă casa sa. Acésta este pe scurt tîl- 
euirea Evangheliei nóstre de astăzi.

Din cele premergétóre ne-am convins 
aşadară, cum că bunul şi induratul Dzeu ne 
cheamă şi pe noi prin glasul fiiului seu iu
bit la masa cea duhovnicéscá a fericirei cei 
veciniee în ceriuri, fericire şi taină a mări- 
rei, pe care marele apostol Pavel în I. carte 
cătră Corint, c. 2. v. 91 astfel o descrie: 
cele ce ochiul n’a văijut şi urechia n’a au
dit şi la inima omului nu s’a suit, care a 
grăit D-zeu celor ce-1 iubesc pe dînsul".

Cu câtă dragoste, cu câtă duioşie ne 
chiamă la odihnă, la fericire dulcele lisus 
când zice la Ev. Mat. c. 11. v. 28: „Veniţi 
cătră mine toţi cei ostăniţi şi însărcinaţi, şi 
eu vă voiu odihni pre voi“.

Aşa ne chiamă El şi astăzi prin glasul 
Evangheliei, aşa ne chiamă neîntrerupt prin 
glasul preoţilor, prin mijlocirea sfintelor taine 
ale legii cei noue la împărţirea duhovnicéscá 
cu Dzeu. Casa e largă, masa e încărcată, ospăţu 
e bogat, chemarea e sinceră. Ce mai lipsesee ? 
Singur numai voinţa nóstra. Şi óre ascultăm 
noi glasul, urmăm noi acestei chemări bine- 
voitóre? Fie-care dintră noi să se esamineze 
pe sine, să-şi cerce faptele, să-şi ispitéscá 
gândirea şi apoi se va convinge, dacă şi în
tru cât s’a apropiat eu inima, eu sufletul seu 
de Dzeu. Apostolul Pavel în epistolia sa cătră 
Romani c. 13 v. 13—14 ne poruncesce: „că 
ziua cu cuviinţă să umblăm; nu în ospeţe şi 
în beţii; nu întru curvii şi întru faptele de 
ruşine; nu întru pricire şi pismă. Ci vă îm
brăcaţi. zice, întru Domnul nostru lisus Chris
tos, şi purtarea de grije a trupului să nu o 
faceţi spre pofte“.

Aşa ne sfătueşte Apostolul. Iar noi ce 
facem? Unii, mai ales din rîndurile tineri- 
mei, se dau la desmirdări trnpeşti şi săvîr- 
şesc fapte de ruşine; alţii iau numele lui 
Dzeu îndeşert prin vorbe spurcate şi sudalme 
îngrozi téré; se cérta, lucruri, cari îndeobştâ 
se sfârşesc spre ruşinea tuturor cu bătăi şi 
apoi cu judecăţi păgubitóre.

Urmări nu mai puţin rele şi vrednice 
de osândă trag după sine beţiile şi furtişa
gurile — scăderi morale destul de urîte, cari 
continuând a se spori cum au pornit în tim
pul din urmă, vor provoca mari neorândueli 
materiale şi morale în şirurile poporului nos
tru ; ear’ făptuitorii pe lângă pedepsele din 
lumea acésta vor dobîndi şi osînda de veci. 
Că „nici curvarii, nici furii, nici lacomii, nici 
beţivii, nici ocărâtorii, nici răpitorii, cum zice 
Apóst. Pavel (I. lor. c. 6. v. 9—10), împă
răţia lui Dzeu nu-o vor moşteni".

Auzi sunetul clopotelor? Este glasul 
bisericei, care în Dumineci şi Sărbăiori te 
chiamă la rugăciune. Este glasul slugei, prin 
care Dzeu, după pilda Evangheliei de astăzi 
te chiamă la ospoţul cel ceresc. Alérgá cu 
grăbire, nu dărâna, nu te lenevi; că e spre 
binele teu, spre mântuirea ta, ca să ajungi a 
fi cel dintâiu în casa Dlui şi Dzeului tău!

Eşti femee, îngrijeşte de ale casei mai 
din vreme; nu tămânda eu lucrurile neapă
rat de lipsă până tóca de liturghie.

Eşti plugar, ajungă-ţi zilele de lucru şi 
nu necinsti ziua Sâmbetei, care în legea n0uă 
este Dumineca. „Ştse zile să lucrezi — po
runceşte Dzeu la Eşirea c. 20 v. 9. c. 23 
v. 12. ear a 7 este ziua Domnului“.

De eşti meseriaş, industriaş, negustor 
sau ori-ce diregător, urméza povaţa sf. maicei 
nóstre biserici, ca în acele zile sfinte „tóta 
grija cea lumésca de la noi s’o lăpădăm“.

Poţi să ştii, iubite creştine, că cu spo- 
riul pe care-1 faci în zilele oprite, în Dumi
neci şi sărbători, nu te vei procopsi, ci tot 
îndărăpt vei da.

Ear’ împlinind poruncile legii, vei do
bândi şi tu loc cu sufletul la masa cea ce- 
résca, numărat fiind printră cei puţini aleşi 
prin darul Domnului şi Dumnezeului şi Mân
tuitoriuiui nostru lisus Christos, căruia laudă 
şi mărire se cuvine acum şi în vecii vecilor 
Amin.

G u r a r î u 1 u i, în 16 Decembre 1901.
loachim Muntean 

preot ort. român
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului vacant de pa- 

rocli din comuna biserieescă Totoiu de clasa 
a III., se publică al II-lea concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Venitele împreunate cu postul de pa- 
rocb sunt cele cuprinse în cola B. pentru 
completarea dotaţiunei preoţesci de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post se tri
mită petiţiunile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre în terminul deschis 
a subsemnatul oficiu protopresbiteral.

A l b a - I u l  ia, 4 Decembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Albei lulia în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Florian Busan
adm. prot.

Nr. 802/901 [245] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch în 

parochia de classa III. Boholt se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în .Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu postul de pa
roch sunt cele fasionate în cóla B plus com
pletarea dotaţiunei preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-’şi înainta cererile lor concursuale 
instruite conform legei în vigóre în terminul 
deschis subscrisului oficiu protopresbiteral, şi 
se pot înfăţişa înaintea [alegătorilor în vre-o 
Duminecă sau sérbatóre pentru a cânta res
pective celebra şi a cânta.

De v a ,  5/18 Decembre 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Devei, îu conţelegere cu comitetul parochial.

George Romanul
protopresbiter.

La Librăria Tipografiei 
Arehidiecesane se află de v â n z a re: 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1’50 
Din romanul unei vieţi, de Ştefan

B ra b o re sc u ........................... n 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

T v r r r i»  'v***

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ Tele

graful Român“ anul igoo
şi publicaţi de

J f ic o la u  I v a n
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Preţul 1 cor.
■ f f f y f V H M  t u  %> f i ^ r y ry  vry w vv v ¥ ■» ft *
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in T ip o g r a fia  a rc h id ie c e sa n ä jß  
a apărut:

A C A F T IS T U L
P re a s â n te i

Născătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urinate de Sinaxarin pentru tot anul siPMălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1 .25

Ediţia fină în pieie négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de véndare la

Librăria Tipografiei arcliiâiecesane,
S ib i iu .

nTHTTiiiiiiiilimliü

O Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O
A eşit de sub tiporni în T ip o g r a f i a  a r e h i d i e c c s a n á :

O C T O I C H U L  C E L  M IC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60  c o r .,  legat în piele 
cu copcii galbine 3 * 3 0  c o r .  plus porto postai 3 0  b a n i .  

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ib răria  tip ografie i a r e h id ie c e sa n e .  
>OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOO(

Op premiat de Academia Română.

Seminţef
din

Agrul lui Christos.
C u v â n t ă r i  b i s e r i c e s c !

do
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .: cuvéutári Ia tóté Dum inecile «le preste an. 
„ II.: „ n v prasnicelc şi serb&torile,

precum şi la casnale bisericesc!.
„ III.: cuvéittári la iinmorméntűri parastase ete.,

P re ţu l f ie c ă ru i  tom  3  c o ro n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la a u t o r u l  şi la

T ip o g ra fia  ş i  lib răria  A r c h id ie c e sa n ă  
S i b i i u

M ersul trenurilor pe liniile orien ta le  a le  că ilor (erate tie s ta t r. u. valahii din t O ctobre 1001.

Tren
de

p e rs .

1 0 .-
8.ao

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

Tnn
aocel.

6.31
7.16
8.18
8.83
8.50
9.07

10.14
10.44
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52 
12.24
12.53 
1.02
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3-47 
4.03 
5-35
6.13
6.43
7.10
8—
3.55
4.40
510

10.—
6.50
8.46

10.38
11.56
12.16
12.43

1.26

2.16
2.49

3.50 
4.20 
4.41 
5.56

Tren
de

p e  s.
T re n
aocel.

6.24
6.33
6.40
6.48
7.11
7.32

11.65
Buc.

8.50
5.45
9.02

11.33
1-48
2.06
3-03
3,45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59 
8.30
8.59 

10.29 
11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.43 
2.17 
2.26 
2.36 
3.14 
3.33 
3.48 
4.08 
4.45 
5.27
5.43
6.08
7.52
8.32
9.09
9.40

10.25
11.—
12.26
1.11

2.10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2-ld
2.50
3.26

4.16 
4 52 
5.42 
5.55

8.05

6.11
6.27
7.26
7.50
7.52
7.56

8.16 
8 32 
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11.- 
11.14
12.26 
12.1.8

1.16
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31
9.10

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

I -ţ j. SOS*pl. V i e n a .............................
Budapesta (gara centrală).
S z o l n o k ........................
P. L a d i i n y ................... ,

SOS. P ■
pj Oradea-mare . . . .  sos.

Mező T e le g d ...................
R é v .................................
B r a t c a .......................  .
C iu c ia ............................
H uiedin............................
Nadăşu l-ung.......................

sos. P1-
pl. Clu? ........................................sos.

Apabida............................
Glliri? .........................  pL
C u c e rd e a .............................80s,

Uióra .................................
Vinţul-de-sus...................
A iu d ................................

sos. m ■ pi
pi. Te,u?  sos.

Crăciunel . . . . . .
Blaş (ungli. TGrnavei) . .
B l a ş .................................
M ic ă s a s ă .......................

S08‘ C o p sa -n iic ă ..........................P*‘
pl. ’ sos.

M e d ia ş ............................
Elisabetopole...................

sos. Sighiş<5ra........................  Pb
pl. sos.

H a ş fa lf iu .......................
H o m o ro d .......................
Agostonfalva . , . . .
A p a j a ............................
F e ld io a ra ........................

sos. B ra ş o v .............................  I1''
pl. sos-

Timiş.................................
Predeai ............................

sog. B u cu resc i........................  pl.

r?ren
do

pers.
Tren

accel.
Trtn
de

pers •

1.50 7.20 6.20
7.10 1.50 6.2»
3.22 11.44 Ö.ÍD

12.54 10.06 1.12
11.04 8.43 11.36
10.44 8.38 11.17
1.07 8.11 10.42
9.32 7.47 10.08
9.11 9.50
8.37 7.09 9.19
7.55 6.40 8.37
6.54 5.41 I 7.37
6.13 5.23 1 7.—
5.24 6.45
5.02 6.27
3.40 5.12
3.11 4.43
3.04 4.33
2.58 4.27
2.51 '4.20
2.29 3.59
2.07 3.38
1.42 3.02
1.09 2.36

12.56 2.26
12.49 2.16
12.11 1.44
11.50 1.25
11.14 1.06
10.55 12.49
10.24 12.18
9.45 11.40
9.35 11.33
9.12 11.16
7.44 10.03
7.03 9.22
6.38 8.57
0.58 1-27
5.08 7.48
9.27 6.00
8.47 4.05
8.20 3.32
3.05 7.50
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1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00
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7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

B u d a p e s t a  — Ar a d  — T e i u ş
Trtn

de
pers.

Tren
ccel.

Tren
de

pers.
Tren

acceL
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.

îo.oo 10.00 2 10 8.50 3.26 7.20 6.20 6.20
8.10 6o0 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.40

10.56 8.46 1 . - 4.15 Szolnok............................ 2.49 11.44 4.13 7.32
3.55 11.51 6 05 7.11 1 sos. a „„ 1 P1- 9.55 8.18 11.20 4.21
4.30 12.41 6.35 pl. A ra ! l .....................................sos. 8.57 10.f.0 4.06
4.42 — 6.46 Glogova!............................ 8.45 10.33 —
5.03 7.06 G y o ro k ............................ 8.24 10.14 —
5.14 --• 7.16 Pauliş................................. 8.12 10.00 —
5.35 12.49 7.29 M aria-R adna................... 7.57 9.45 3.27
5 37 — 7.55 Conop................................. 7.22 9.15 —

.6.13 _ 8.11 Bérzava . . . . . . . 7.05 8.r'7 —
6.58 1.46 8.51 Soborşic................................ 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................. 5.50 7.41 2.05
7.52 _ 9.43 Gurasada 5.23 7.16 —
8.08 3.27 _ I l i a ................................. 5.13 7.06 1.39
8.20 __ 9.52 B ra n ic ic a ....................... 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10.42 D ev a ................................. 4.27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 Simeria (Pisici) . . . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3 32 11.35 O re ş tia ............................ 3.33 5.. 9 12.12

10.16 _ 11.56 vib o t ..................................... 3.13 4.55 11.57

10.38 4 00 12T6 Yinţul de j o s ................... 2.53 4.34 11.40
10.54 4.23 12.34 Alba lu lia ........................ 2 33 4.17 11.13

11.30 _ 1.05 sos. T eias................................. pl- 2.— 3.43 —

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Âvr i y  — F ă g ă r a ş

tren de persóne tren
mixt.

tren de 
pers.

tren
mixt íren de pers.

2.21 4.43 1 11.19 7.10 pb Copşa mică . . . . . sos. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.47 8.50 O cn a ............................

pl-
5.07 8.08 1.50 11.01

4.12 7.04 1.09 9.15 SOS.
Sibiiu............................

4.40 7.41 1.21 10.30
tr. mxt. a tr. mxt. —

pl. sos. 7.33 S  £ tr. mxt

4.33 f-> câ® c3 © 2. - — — 8.57
5.23 I § 5 ! 2.54 _ Tălmaci» mare. . . . 6.45 S  O 8.04
6.15

a s sO O 3.59 Avrig............................ — 6 01 6 > 7.15
8.34 6.35 1 - sos. F ăgăraş........................ . pl. — 3.32 1 co- 4.25

A r a d  — T i m i ş o r a

tren de pers. tren I 
mixt.

— 6.20 11.56 5.00
—- 7.08 12.42 6.14
— 7.31 1.05 6.52 1

8.01 1.35 7.39

pl. A ra d .................................  sos.
Vinga................................
Merczifalva.......................

sos. Timişora............................  pl.

tren
mixt.

10.43
9.47
9.09
8.25

tren de pers.

3.44
3.01
2.33
2.00

10.55 
10.11 
9 43 
9.10
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